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Viszkozitas fuggése a keresztmetszet fojtastol
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laminaris turbulens

* Az (a) keresztmetszet fojtas geom. esetén, az dramlas laminaris jellegd, igy a nyomas
veszteség a viszkozitastol és a sebességtol fligg (Ap = f(v,v)).

* A (b) keresztm. esetén az éles sarkok és a hirtelen geom. valt. miatt, 6rvényes —turbulens -
jelenségek dominansak a fojtas kornyezetében. A nyomascsokkenés igy a viszkozitastol
,fuggetlenedik” (Ap = f(v2,v,()).

Turbulens fojtd keresztmetszet esetén a nyomascsokkenés (~Q szabalyzas) a viszkozitastol
(~“hém.) figgetlenné valik!



Kdvetelmények fojtasi keresztmetszettel szemben

The requirements for adjustable restrictors are as follows:

e build-up of a resistance;

e constantresistance in the face of changing hydraulic fluid temperatures, i. e.
independent of viscosity;

e sensitive adjustment —the sensitivity of adjustment of a restrictor is dependent
amongst other things, on the ratio of the orifice cross-sectional area to the
control surface area;

e economical design.



Type Resistance Dependence Ease of adjustment Design
on viscosity
Needle Increasein Considerable Excessive cross- Economical,
restrictor velacity, high owing to high sectional enlargement simple design
friction owing to friction with a short
long throttling adjustment travel,
= path unfavourable ratio
? area to control surface
Circum- As above As above, but Steadier cross- Economical,
‘ ferential lower than for sectional simple design,
restrictor the needle enlargement, even more
restrictor ratio area to control complicated
—— surface, total than the needle
adjustment travel only | restrictor
90°.
<=5 Longitudinal As above As above As above, however As for
restrictor sensitive adjustment circumferential
owing to long restrictor
adjustment travel
—_— l
Gap restrictor | Main part: Low Unfavourable, even Economical
% increase in cross-sectional
velocity, low enlargement,
—_— friction, short adjustment travel of
—‘ throttling path 180°
Gap restrictor | Increasein Independent Sensitive, even cross- Expensive to
| ‘ with helix velocity, sectional enlarge- produce helix
maximum ment, adjustment
friction travel of 360°
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Poiseuille’s formula:
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$ P2 I P2 f Q.p, Hydraulische Bremse
Langskerbendrossel Schlitzdrossel  Nodeldrossel
3 Pressure Pressure drop is dependent on:
e viscosity
bar =  flow velocity
A I ______ e type and length of throttle
E i P P Pressure drop e type of flow (laminar, turbulent).
n Pressure collapse
1 —
0.7 Eaeéa“‘;f * Keresztmetszet fojtasaval rendszertechnikailag indokolt
—] uu 7 ) 7z _n H
nyomas-"veszteség” keletkezik...
0 —] * Nyomadscsokkenés (~Q) fligg a kiils6 terheléstél.




Aramallanddsitdk elve

Feladata, hogy a szlikséges térfogataram
mennyiségét a nyomasingadozastol (terhelés
valtozastol) figgetlentl allandod értéken tartsak.

q, =aA gAp

\p

A Ap a keresztmetszet fojtds (szlkités) okozta (statikus) nyomaskilonbség, ennek dallandd
értéken tartasarol nyomasmeérleg gondoskodik.




Aramallanddsitdk elve
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Részei: mérofojtd (1) és a rugoval (3) ellatott
nyomasmeérleg (2).

Ap = p, — p; 2 agra oszlik:

p, — p, = all. (mér61fojtd nyomaseses)
p, — P, #dll.
Ha a nyomasmérleggel sorba van kapcsolva a

fojtd akkor az aramalland. kétutas, ha
parhuzamos akkor haromutas.



Két utas aramallandodsito — elé kapcsolt nyomasmérleg
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Két utas aramallanddsité — utana kapcsolt nyomasmeérleg




Két utas aramallanddsito

Annak, hogy a 2-utas aramallanddsitdo nyomasmérlege a szikité elé vagy
mogé van kapcsolva a gyakorlatban semmi jelent6sége sincs!; csak

konstrukciods eltérést jelent.

Fontos jellemzdk:

Névieges méret: 5,6,10es 16
Terfogataram: 160 l/perc-ig
Uzemi nyomés: 315 bar-ig



Két utas aramallandosito alkalmazasa

1. Nyomoagi szabalyozas (primer vezérlés).
2. Visszafolyo agi szabalyozas (szekunder vezérlés).

3. Nyomoagi mellékaramu szabalyzas (By-Pass).



Nyomoagi szabalyozas (primer vezérlés)

e A 2-utas aramallandésito a fogyasztd (mk.-henger) el6tt sorba van kotve.
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(1) a méréfojto, (2) a nyomasmérleg.




Nyomoagi szabalyozas (primer vezérlés)

El6bnyds a vezérlés akkor ha, a rendszeren ,nyomd” lUzemi terhelés van, azaz az
aramallanddsité ekkor pozitiv ellendllast (ellenerét) fejt ki.

Elonye:
* Aramallanddsitd és a munkahenger kozott csak az a nyomas all fenn, amely a
henger munkaellenallasabdl szarmazik = mk.-henger karmantyuk surlédasa kisebb.

Hatranya:

 Nyomashataroldt a legnagyobb nyomasigényre kell beallitani, igy a szivattyd mindig
a maximalis nyomas ellen szallit, akkor is ha a fogyasztonal kisebb nyomas is
elegendd lenne.

* Fojtas soran keletkez6 hé a fogyasztéhoz jut.



Visszafolyd agi szabalyozas (szekunder vezérlés)

* A 2-utas aramallanddsito a fogyaszto
(mk.-henger) utan sorba van kotve.

im Rucklauf



Visszafolyd agi szabalyozas (szekunder vezérlés)

El6nyos a vezérlés akkor ha, a rendszeren ,huzd” (el6re siet8) lUzemi terhelés van,
amely arra torekszik, hogy a dugattyut gyorsabban mozgassa, azaz az aramallandosité
ekkor negativ ellenallast fejt ki.

Elonye:
* Fojtas soran keletkez6 hé (altalaban) kozvetlen a tartalyba kerdl.

Hatranya:

 Nyomashataroldt a legnagyobb nyomasigényre kell beallitani, igy a szivattyd mindig
a maximalis nyomas ellen szallit, akkor is ha a fogyasztonal kisebb nyomas is
elegendd lenne.

* Mk.-hengert (lUresjaratban is) a maximalis izemi nyomas terheli, nagyobb surlodé
ero...



Nyomoagi mellékaramu szabalyozas (By-Pass)

* A 2-utas aramallanddsito a fogyasztéval (hidromot.) parhuzamosan van kotve.
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Nyomoagi mellékaramu szabalyozas (By-Pass)

Az aramallanddsitd csak kozvetve szabalyozza a fogyasztohoz folyo
térfogataramot, ugy, hogy a szivattyu altal szallitott folyadékaramnak egy
része a tartalyba folyik.

Elonye:
* Munkaloket alatt csak a terhelésnek megfelel6 nyomas keletkezik.
» Kevesebb teljesitmény alakul at h6vé, amely a tartajba vezetédik.

Nyomas csak loketvég esetén éri el a nyomashataroldn beallitott
értéket.



Két utas aramallandodsitd — inditasi ugrasok kikerulése

i | . 2-utas utana kapcsolt mérleggel.
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Bekapcsolas el6tt a nyomasmeérleg teljesen nyitva van...
Inditas utan amig a nyomasmeérleg dugattyu el nem éri a szabalyozasi helyzetet,
nagyobb térfogataram folyik at ami nyomaslengést eredményez...



Harom utas aramallandosito
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Fontos jellemzék:
Névleges méret: 10 és 16
Térfogataram: 160 l/perc-ig

Uzemi nyomas: 315 bar-ig



Harom utas aramallandosito
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(1) mérdéfojtd, (2) nyomasmérleg, (3) visszafolyd ag (T).




Harom utas aramallandosito

* A hidraulika-szivattyd munkanyomasa csak a fojtd nyomasesésével nagyobb a
fogyasztdé nyomasanal, ellenben a 2-utas aramallanddsitd esetén a szivattyunak a
nyomashatarold szelepen beallitott nyomast kell elGallitania.

* Mivel a felesleges Qg térfogataram visszafolyik a tartdlyba, a 3-mutas
aramallanddsitékat csak a fogyasztohoz vezetd agba épitjik be.

ElGnyei:
* Teljesitmény veszteség kisebb, hatasfok kedvez6bb.
* Ho fejlédés kicsi.
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